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Verhandlung




Belastungsgegenstand




Grundschuldbestellung
[bookmark: Höhe_Grundschuld]Der Eigentümer bestellt auf vorstehendem Belastungsgegenstand eine Grundschuld ohne Brief in Höhe von 0,00 € zugunsten der
Bundesrepublik Deutschland
- vertreten durch das Bundesinstitut für Berufsbildung in Bonn -.
Das Kapital der Grundschuld ist zahlungsfällig gemäß § 1193 BGB und vom heutigen Beurkundungstage an mit 15 % jährlich zu verzinsen. Die Zinsen sind jeweils am Ende eines Kalenderjahres fällig. Sie sind jedoch sofort fällig, wenn aus dem Grundschuldkapital Zahlung verlangt oder geleistet wird, spätestens im Verteilungstermin.
Dingliche Zwangsvollstreckungsunterwerfung
Der Eigentümer unterwirft sich wegen aller Ansprüche an Kapital und Zinsen, welche der Gläubigerin aus der Grundschuld zustehen, der sofortigen Zwangsvollstreckung in das mit der Grundschuld belastete Grundeigentum, und zwar in der Weise, dass die Zwangsvollstreckung aus dieser Urkunde gegen den jeweiligen Eigentümer des Belastungsgegenstandes zulässig sein soll.
Persönliche Haftung mit Zwangsvollstreckungsunterwerfung
Wegen des Grundschuldkapitals und der Zinsen unterwirft sich der Eigentümer der Gläubigerin gegenüber der Zwangsvollstreckung in sein gesamtes Vermögen, wobei die Gläubigerin berechtigt ist, den Eigentümer schon vor Eintragung der Grundschuld und vor Vollstreckung in den Pfandbesitz in Anspruch zu nehmen.

Vollstreckbare Ausfertigung und Nachweisverzicht
Die Gläubigerin ist berechtigt, sich auf ihren einseitigen Antrag eine vollstreckbare Ausfertigung dieser Urkunde sowohl wegen des Kapitals als auch wegen eines Teils desselben und wegen einzelner Zinsraten auf Kosten des Eigentümers erteilen zu lassen.
Es wird auf den Nachweis der Tatsachen verzichtet, die das Entstehen und die Fälligkeit der Grundschuld nebst Zinsen bedingen.
Anträge und Bewilligungen
Erstrangigkeit bzw. Eintragung an rangbereitester Stelle
Gleichrang mit Grundschulden weiterer an der Finanzierung desselben Förderprojekts beteiligter öffentlich-rechtlicher Zuwendungsgeber
Einfache und vollstreckbare Ausfertigungen
Rechtswirksamkeit
Sollten Erklärungen in dieser Urkunde ganz oder teilweise der Rechtswirksamkeit ermangeln oder nicht durchgeführt werden, so sollen dennoch die übrigen Erklärungen wirksam bleiben.
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